

公开

常州市工业和信息化局文件

常工信复〔2022〕第 57 号

关于对市政协十五届一次会议提案 第0277号的答复

梁雪锋委员：

你们提出的关于落实三项支持，突破常州轨道交通产业链瓶颈的提案收悉，现答复如下：

常州市轨道交通产业基础雄厚，特色鲜明，先后获得国家和省级多项荣誉，多个领域产品处于同行业国内领先水平。“十四五”期间，我市将着力壮大高端装备、新能源、新材料等十大先进制造业集群，积极推动轨道交通产业链强链补链，推动全市产业高质量发展，有关工作开展情况如下。

一、深入推进领导挂钩联系产业链工作机制

近两年，省级层面和市级层面先后建立了领导挂钩联系优势产业链工作机制，轨道交通产业链被省、市都明确为优势产业链，明确一名省/市领导挂钩联系并由工信部门具体牵头负责。2021年，省、市领导均专题调研了我市轨道交通产业，提出工作要求，省、市工信部门会同相关部门，研究编制产业链图谱，建立重点企业、重点项目库等，培育龙头骨干企业，加强对轨道交通国家新型工业化产业示范基地的跟踪服务，积极推动核心技术攻关。“十四五”期间，我市将持续推进轨道交通产业链建设，依托中车戚机公司、中车戚研所、新誉集团、今创集团等重点企业，以“智改数转”、“专精特新”培育等工作为抓手，着力打造“链主企业+骨干企业+高成长企业”的产业链梯队，不断擦亮轨道交通产业名片。

二、加快产业人才队伍建设

一是聚焦产业升级招引人才。紧扣轨道交通等产业链，引进具有战略科学家潜质的高层次复合型人才，实施顶尖人才顶级支持，通过“一人一策”直接引进、“一事一议”按需支持，以人才引领支撑产业链的建链、强链、补链、长链。深化双招双引，创新人才招引机制，对创业企业的税收、就业、阶段性成果等“综合贡献”给予奖励，根据辖市（区）人才绩效给予1:1的“聚才贡献奖”配套奖励，推动产才同向发力、同频共振。

二是立足区域特色培养人才。发挥轨道交通产业体系完备和制造业规模优势，在产业集聚区建设工程师创新基站，鼓励企业间、企校间工程人才流动交流、联合培养、合力攻关，推动企业共享卓越工程师。大力支持常州大学等在常高校把人才培养作为核心任务，大力推进新工科建设，布局现代产业学院、行业特色学院培养更多轨道交通领域优秀人才。发挥常州职教名城特色，推动产教融合发展，发挥企业办学主体作用，推进校企双制、工学一体培养模式，深入开展新产业、新职业、新技能培训，实施高技能领军人才倍增计划，在轨道交通领域培育更多“大国工匠”。

三是创新攻关机制造就人才。聚焦轨道交通优势产业发展，积极推行“揭榜挂帅”制、项目经理制、“赛马”机制，完善“企业出题、政府发榜、人才攻关”机制，协同突破“卡脖子”难题，形成更多“行业领先”和“不可替代”，不断提升产业创新策源能力，在重大任务中培养造就人才。支持轨道交通产业龙头企业建设各类创新中心，开展产学研合作，整合高端人才资源支持技术攻关，在创新攻坚中引育更多适应产业发展方向、满足企业发展需求的优秀人才。目前，我市也在与中车集团积极对接，推进常州铁道高等职业技术学校（中车大学）北校区建设项目，为轨道交通产业发展培育急需人才。

三、推动铸造行业转型升级

一是推动铸造企业转型升级。2021年市工信局协助8家企业开展产能置换相关工作，推动高端产能加速入市；联合环保部门出台《常州市铸造行业专项整治工作方案》，确定了改造提升企业名单和关停淘汰名单；针对部分铸造企业后处理阶段脏乱差且找不到工人的情况，会同服务商开展机器换人工作。

二是深入开展绿色制造体系建设。2021年全市共创建国家绿色工厂4家、省级绿色工厂16家，认定市级绿色工厂28家，目前国家、省级绿色工厂数列全省第二；创建绿色供应链管理示范企业1家，工业产品绿色设计示范企业1家。2022年将坚持绿色低碳发展，积极申报国家级绿色园区、绿色工厂，持续发展节能环保产业，为产业绿色发展提供有效支撑。

四、促进核心技术攻关

一是支持企业技术攻关。征集轨道交通产业关键核心技术短板，加强项目挖掘培育和向上争取，持续支持相关企业通过承担国家、省、市级科技项目实现技术突破。例如，中车戚墅堰机车车辆工艺研究所有限公司先后承担国家重点研发计划、省科技成果转化专项资金等国家、省、市级项目41项，自主研发的“高铁列车用高可靠齿轮传动系统”，荣膺国家科学技术进步奖二等奖，该系统改变了我国高端装备业迅速崛起而关键核心零部件支撑不足的局面。

二是支持校企产学研合作。支持高校与轨道交通企业合作

实施技术攻关项目，帮助企业加快技术创新和转型升级。例如，常州机电职业技术学院与今创集团深度合作，共建省工程技术研究中心、省工业设计中心、省企业技术中心等研发平台，成功研制出时速 350 公里中国标准动车组风挡系统，系国际首创、示范引领工程，填补了国内外空白。另外，支持江苏理工学院牵头建设常州市轨道交通轻量化材料产学研合作创新联盟。

三是支持企业“发榜”全球“揭榜”。围绕轨道交通产业链“卡脖子”技术、关键核心技术、共性技术，征集相关企业重大技术需求，组织对接全球创新资源，拓展从面向国内到面向全球的“揭榜挂帅”机制。支持龙头企业依托省产研院的创新网络对接全球创新资源，寻找解决方案。

签发人：张志强

经办人：周忆峥

联系电话：85681279



抄送：市政府办公室、市政协提案委